



與貧苦同行：

陳思堂醫生



一位著名的腦外科醫生，醫術精湛，得人尊敬，在事業上絕對可以再創高峰，名利雙收，但選擇了在黃金歲月中去到國內，參與扶貧工作長達十四年之久。在一般人眼中，他放棄了世人所欣羨的，不過對他來說，卻是難能可貴的人生體驗。

陳思堂醫生自幼家貧，所以從小努力讀書，希望他日可以脫貧，而他最終以優異成績考入了香港大學醫學院。在讀大學二年級時，從解剖學中引發了他對生命課題的思考。當他發現人體構造是如此複雜和奇妙，便知道在奧妙的創造中確實有一位設計者，而聖經裡正正提到有一位造物主，於是便認真地查考聖經，並與身邊的基督徒不斷交流。最後他確信聖經中的上帝就是宇宙萬物的創造者。

當他研讀聖經越多，越發認同其中的道理，並且從中明白聖經有一套與世界截然不同的價值觀，包括對人、對金錢、對道德的觀念。他從醫學知識中知道身體的死亡是一個必然的事實，但從聖經中知道原來人可以有永恆的盼望；便領悟到名利和成就不能成為人生終極的滿足，他向上帝祈求，希望不要只為自己而活，而是得著一個更有意義和豐盛的人生。

行醫初年，陳醫生已開始參與義務工作，去到國內貧困的地區作醫療服侍體驗，只是沒想過有一天上帝要他承擔更大的工作。面對重大的決定，心裡自然有不少掙扎。他認真地思考和祈禱了半年，最後願意回應朋友的邀請，在1996年加入世界宣明會，成為中國辦事處總幹事。能夠完成十四年的服侍，陳醫生認為還不是靠自己的能力，而是一顆願作的心，而上帝就讓他們的團隊一步一步的把事工發展起來。

陳醫生深深體會扶貧工作實在不容易，即使該機構的規模和資源也不算少，但當面對著龐大的需要，人力和才力都實在顯得有限。而且幫助別人不是單憑個人的一腔熱誠就可以成事，因為面對別人的困境或苦難時，助人者往往發現原來有很多問題都不是人力能解決的，從中讓他學習要以謙卑的心

態，不是以幫助者的位置，而是與苦難者同行，並透過禱告，與他們一起等候和經歷神的工作。從救治病人到與人同行，陳醫生認為這是生命中難得的一課，讓他更明白同理同行的重要。

由於扶貧的主要對象是小孩，所以他接觸過很多孤兒院，不少被遺棄的生命更是觸動心靈。棄嬰是一個十分棘手的問題，政策也不會旦夕可改，但感恩他們也能引入托養和領養的概念，讓更多不幸的小孩子能感受到家庭的溫暖。另外，農村教育經過多年的努力也有所進步，讓陳醫生更體會改變是有可能的，不過也許需要很長的時間。

回望十四年的服侍，陳醫生認為自己所放下或付出的，還不及他從扶貧中所得著的，包括真實地體驗貧窮、反思人的價值，並生命和苦難的意義等。他重返行醫崗位後，更珍惜醫者與病人的關係，並且要更好實踐上帝所交付作為醫者的使命。不少病人常對他說，將自己的生命都交在他手上。但陳醫生深知盡上己力以外，還需仰望上帝，因為每個人的生命都是從祂而來，更是由祂掌管。¶

訪問隨想：

面對苦難，人總會有不同的反應，或是憤慨不平，或會抱怨，或是歸咎制度，又或企圖改變世界。其實苦難不單考驗不幸的人，同時也考驗旁觀者。苦難能否有出路在乎是否有人願意參與其中，在絕望中給生命帶來愛與希望。

本文按《守護生命的使者》廣播內容編寫，原稿版權屬香港基督徒醫生及牙醫團契。重溫廣播內容，請登上：
www.cmdf.org.hk/pages/sharing/broadcasting



香港基督徒醫生及牙醫團契
The Christian Medical and Dental Fellowship of Hong Kong

守護生命的使者～社區參與廣播計劃

由CMDF製作的13集講述醫生生命故事的廣播節目，由17/10/2015起逢周六晚8:00-8:30pm在香港電台數碼31台播放。查詢詳情請往網站：

<http://www.cmdf.org.hk/pages/sharing/broadcasting>

歡迎醫護界人士參加！

每月聚會

(逢第二周 星期三)

日期	講員/分享
9月14日(三)	楊欽緯先生 (ME Care)
10月12日(三)	司徒永康醫生
11月9日(三)	麥基恩醫生 (精神科)

內容：敬拜、查經、禱告和分享

時間：8:30~10:00pm

地點：九龍長沙灣道137-143號

長利商業大廈十一字樓 (電梯按11字)

(港鐵深水埗A1出口，轉右直行約5分鐘可到

長利大廈，鄰近石硶尾街有咪錶車位提供)